



EL PATRIOTA COMPOSTELANO.

LUNES 1.º DE ENERO DE 1810.

ALEMANIA.

Viena 1.º de Noviembre.

Tenemos en fin la paz: mas ¡gran Dios que paz!..... Podía preverse despues de la retirada del Archiduque Carlos que los negocios irian á peor, sobre todo desde que se supo que esta retirada era el resultado de una intriga infernal de Napoleon. Aprovechando los zelos subsistentes entre el Emperador y los Archiduques Juan y Fernando, hizo saber al primero inmediatamente despues de la batalla del 6 de Julio, que haria la paz con las condiciones mas honrosas y mas ventajosas para el Austria, no exigiendo sino que se dimitiese su enemigo personal, que queria sacrificar la monarquia entera á su insaciable ambicion! El infeliz Francisco, aunque habia tenido frecuentes ocasiones de conocer á este hombre, cayó en el lazo; y concluyó el año

misticio; y el Archiduque Carlos, sacrificado á los zelos de su hermano Juan, y que no tuvo lugar sino despues de haberse puesto en execucion esta cabala, hizo dimision del mando. Fueron las reprehensiones bien fundadas que el Archiduque Carlos dió á su hermano sobre su retirada, y particularmente sobre la batalla de Raab, las que habian ofendido el orgullo de este último, y excitado su resentimiento. Nuestro buen Emperador reconoció muy tarde que habia sido completamente engañado por su adversario, quien á no ser la intervencion de la Rusia habria dictado condiciones aun mas duras, que Francisco se veria obligado á acetar. El ejército no podia estar mas desorganizado de lo que se hallaba, por la retirada del Archiduque, y en una sola batalla podia ser aniquilado y disperso.--Nuestra pérdida es inmensa en provincias cedidas, en minas de fierro, de azogue y de sal; y la destruccion de nuestro comercio marítimo, que era tan importante para la Hungría, hace completa nuestra ruina; porque sería locura suponer que los obstáculos que se pondrán no equivalgan á una prohibicion absoluta. Así la Francia nos tendrá en un estado de mediocridad, en un estado en que la suma grande de las contribuciones que se nos imponen es de poca consecuencia, en comparacion de la certeza que en el estado presente de nuestros negocios, ellas estarán fuera de toda proporcion con nuestros medios, y que producirán necesariamente una banca rota. (*Extracto de carta particular.*)

Del mismo lugar 4 de Noviembre.—Escríbese de Ofen, que se convocó una nueva asamblea de los estados de Hungría para 18 de Diciembre próximo.

Dresde 26 de Octubre.

Sabemos que por un artículo secreto del tratado de Schoenbrunn quedan debiéndose al gobierno frances 84 millones de florines.

Hamburgo 4 de Noviembre.

Por las cartas de Praga de 22 de Octubre parece que los tiroleeses estan armados con gran fuerza, y con buenas disposiciones.

La paz de Viena es muy antipopular en el Austria.— La Emperatriz era el alma de los Consejos austriacos, y su enfermedad entorpeció todo.

Parece que se tratan grandes mudanzas en toda Alemania. Ya se declaró nominalmente la neutralidad de las ciudades Anseáticas; mas aun no está determinado decisivamente si ellas deben ser dirigidas inmediatamente por la Dinamarca, por el rey de Westfalia, ó por el mismo Napoleón; y este punto importante debe ser tratado en el congreso que se ha convocado y reunido hoy aqui, y no se disolverá hasta el definitivo ajuste.

Tambien se harán otras importantes mudanzas. Parte, si no es todo el Hanover, con adiciones considerables de los estados limitrofes, está para constituir un reino. Tambien se dice que la parte restante de los estados Germánicos está para dividirse en reynos, para tener leyes y constituciones separadas, y aun nuevos señores, sin embargo á la mano opresora de Bonaparte. Se asegura ser un punto establecido que el Príncipe de Pontecorvo será inmediatamente elevado al trono de la Polonia.

ESPAÑA.

Madrid 16 de Octubre.

(Capítulo extraído del embustero Monitor.)

La posteridad, leyendo la historia de nuestras presentes disensiones, apenas acreditará las atrocidades que la Nacion española, por otra parte tan valiente y generosa, ha llegado á cometer. Se imprimió un carácter de crueldad sobre la presente guerra interna, de que no hallamos exemplo en la historia de las naciones civilizadas, y muy pocos en las de los países bárbaros. Hace horrorizar oír las atrocidades que las partidas armadas cometen sobre aquellos infelices soldados franceses, ó viajantes que encuentran con ellas en un estado absolutamente indefenso (como si no fueran armados), y que ellos matan sin piedad. Un modo tal de hacer la guerra es reprobado por la Religion, por la humanidad, y por la ley de las naciones. (Cosas todas que los xefes y soldados franceses no respetan.)

Mas aun no bastaba folerar tales enormidades: ellas son ademas de esto caracterizadas con el nombre de heroísmo y

4
patriotismo. Asi en la gazeta de Sevilla de 17 de Setiembre se alaba un Xavier de Mina, por haber *infestado* con un bando de *llamados patriotas* los caminos entre Pamplona y Zaragoza, é *inhumanamente* maltratado y muerto todos los franceses extraviados que encontró. En la referida gazeta este hombre es denominado *brabo*, aunque nunca tuvo ánimo para servir en los exércitos españoles, ó combatir en el campo un cuerpo frances considerablemente menor en número á sus camaradas. En orden á merecer este titulo, los miserables se alaban de que él mató con su propia mano un cierto número de franceses, y entre otros de un fusilazo á un General de división en su carruage.

(¡Fuerte desgracia! Si fuese á pie, ya no habria muerto en el carruage. Los franceses, creyendo pintarnos con los colores mas negros y horribles, nos hacen en estos dos párrafos el mayor elogio. Saquemos empero de ellos una gran leccion. Los franceses desean las batallas campales de los exércitos, y temen sobremanera la sorpresa de las partidas: parece pues que los españoles deben querer lo contrario: evitar esas batallas campales, á no ser seguras, y hacer la guerra parcial, y muy freqüente de avanzadas, de partidas y sorpresas. Si los cazadores franceses en un dia de batalla buscan los oficiales de graduacion para derrotar mas á prisa el exército enemigo, ¿por qué no han de buscar las partidas y los tiradores españoles á los Mariscales y Generales franceses con mas particularidad que á los otros enemigos?

Manresa 22 de Noviembre.

De la parte de Girona con fecha de 20 nos escriben que en aquella plaza y sus cercanias no habia novedad: que el 19 á la una de la tarde, 3000 infantes enemigos con muchos caballos entraron en Besalú, despues de la vigorosa resistencia de 4 horas de un vivo fuego que les opusieron las tropas del coronel Don Francisco Rovira y del teniente coronel Don Juan Clarós, los quales, á vista de la superioridad de fuerzas enemigas, se retiraron con todo orden para Tortella, ínterin llega el refuerzo que el Excmo. Sr. Capitan General les ha mandado.

FERRATAS.

En la fecha del capitulo de *Laybach* del periódico de ayer, donde dice *Carolina* lease *Carniola*.